



建立需求沟通机制 创新信贷产品 永州金融活水缓解民企融资难

湖南日报3月30日讯(全媒体记者 刘跃兵 通讯员 郑浩斐 周雅丽)机器连轴转,人员三班倒……3月28日,永州市经开区信征科技有限公司抓紧工时赶订单,一派繁忙景象。公司负责人马源清介绍,邮储银行永州市分行发放726万元贷款,帮助公司完成技改。

永州市银行机构强化社会责任担当,积极为民营企业注入金融活水。1月末,全市民营企业贷款户数11.21万户、贷款余额767.36亿元,分别同比增长18.29%、12.9%。

永州市银行机构,会同永州市发改、农业农村等部门,多次召开银企对接推进会、政策宣讲会,联合建立常态化融资需求沟通机制。创新信贷产品,有的放矢帮扶企业。比如,该市出台金融支持蔬菜产业高质量发展工作方案,创新“蔬菜贷”“冷链贷”等信贷产品,先后为蔬

菜基地、蔬菜冷链仓储物流企业、蔬菜外贸企业,发放“蔬菜贷”23亿元、“冷链贷”8亿元,其他贷款6亿元。1月末,全市涉农贷款1202.34亿元,比年初新增27.45亿元。

用足用好支农支小再贷款、再贴现、普惠小微企业贷款支持工具等结构性货币政策工具,加大民营企业首贷、信用贷、中长期贷款投放力度,积极推广无还本续贷、随借随还贷款

等,努力解决民营企业融资难。东升农场智慧大棚建设项目获新田农商行960万元信用贷款,加快了投产进度。

银行机构给予利率优惠、减免评估费等,推动降低普惠小微企业贷款成本。2024年12月末,全市普惠小微企业贷款利率为4.65%,较上年同期减少57个基点,共为小微企业减少融资成本2.58亿元。

怀化财政助力 乡村面貌“五提升”

湖南日报3月30日讯(通讯员 金爱莲 全媒体记者 奉永成)记者今天从怀化市财政局获悉,今年该局以项目管理“五步走”,推进农村生活环境改善,以项目建设激活乡村振兴活力,助力乡村面貌“五提升”。

今年,怀化市财政局积极为乡村振兴引流资金“活水”,推进项目建设。在项目建立立项中,实行“五不立”,即违背村民意愿的不立、与政策不符的不立、负债的项目不立、不属于村内集体生产生活的公益事业不立、程序不到位的不立,从立项源头抓好项目建设。在项目管理中,实行“五步走”,即制定流程、实地考察、资金管理、项目监督。每个项目通过实地察看,精准定位资金投入,对实施条件不成熟、不符合政策范围的项目坚决予以剔除,确保项目真实、可行、合规、有效。

以项目管理“五步走”实现乡村面貌硬化、亮化、净化、美化、绿化水平“五提升”,既解决了老百姓实际困难,农村公益基础设施也得到很大改善,还增加了村级集体经济收入,带动当地产业的发展。去年,怀化市用于农村公益事业建设资金12729万元,支持236个乡镇795个行政村推进农村公益事业建设项目862个,提升了人民群众生活幸福感。

桂阳今年财政投入 1500万元保护耕地

湖南日报3月30日讯(全媒体记者 赵倩倩 通讯员 雷已兵 陈勇)今天,桂阳县樟市镇田间地头一片繁忙,人们正在翻耕起垄,种上烟苗。据了解,桂阳县2025年财政投入1500万元用于耕地保护,力争在去年实现新增耕地2.48万亩、耕地净增加2.04万亩的成绩上继续突破。

作为全省农业大县,桂阳始终把耕地保护和粮食安全摆在突出位置,两年累计投入3169万元用于耕地保护工作。2025年确定耕地恢复补助标准为每亩880元;成立县田长制工作委员会办公室,对各级田长进行专题培训;各乡镇利用村村通、抖音直播等,宣传耕地保护政策,让更多的人参与耕地保护;以仓储科技创新为抓手,累计投入500余万元打造粮仓智能系统,全县有效仓容达3万吨,全部储粮均达到“四无”标准。同时,创新推进订单收购、线上预订、上门服务收购模式,培育品牌粮油加工企业,建立“好粮油”销售网点1600个,让农产品产得出也卖得好。



等6位无初级职称的“土专家”实现跨越晋升。该县正构建“技术工人-工程师-行业领军人才”培育体系,计划3年内新增数百名产业人才,推动县域民营经济高质量发展。

以“实际能力、业绩贡献、技术突破”论英雄 泸溪职称改革惠及民企“土专家”

湖南日报3月30日讯(全媒体记者 杨元崇 通讯员 杨李蓉 姜永恒)近日,泸溪县民营企业人才职称评审名单中,湖南金昊新材料科技股份有限公司技术骨干唐云松的名字引人注目。这位扎根车间20多年、参与研究铝粉表面优化关键技术的“资深工匠”,以两项行业标准制定者的身份,成为湘西土家族苗族自治州首个通过有色金属分析测试专业认定的民企工程师。这标志着该县破除学历、论文、资

历、奖项壁垒的职称改革实现突破。

“当车间日志比肩学术论文,专利证书替代专著论著,技术工人的春天才算真正来临。”泸溪县委组织部负责人透露,本次评审历时2个月走访40多家民企,量身定制“实际能力、业绩贡献、技术突破”三维评价体系。在特殊人才通道中,更设置“技术代偿”机制,允许重大创新成果抵扣传统评审要件。

据悉,本次晋升的27名专业人才,覆盖材料

工程、化学环保、智能制造三大领域,专业涉及粉末冶金、工业污染治理等6个方向。其创新产出形成矩阵效应,主持省级科技攻关及技改项目13项,获专利94项,斩获省部级科技奖项4项,牵头制定行业技术规范4项。粉末冶金专家余先锋凭借“一次成型低温烧结粉末冶金法”,生产出高体分碳化硅铝基复合材料,填补国内行业空白;精细化工专家矫建旺研发的高性能铝粉颜料打破国外垄断。唐云松、余先锋

等6位无初级职称的“土专家”实现跨越晋升。该县正构建“技术工人-工程师-行业领军人才”培育体系,计划3年内新增数百名产业人才,推动县域民营经济高质量发展。

湖南日报3月30日讯(全媒体记者 鲁融冰 通讯员 刘建佳)3月28日,常德市工人文化宫光影流转,鼓乐激昂,一场以风物为媒、非遗为韵的廉洁文化盛宴在此上演。该市纪委监委创新融合本土非遗艺术与廉洁教育,将常德米粉、擂茶、木雕等10多种特色风物中的廉洁密码,通过常德丝弦、澧州皮影、汉剧高腔等传统艺术形式呈现,让千年廉脉在新时代焕发新声。

记者看到,舞台光影间,常德风物化作廉洁符号:丝弦与快板碰撞出《粒米蕴廉风》,从城头山古稻田的文明曙光,到新时代扛牢粮食安全政治责任,一粒米串起初心;皮影戏《献茶》演绎东汉名将马援军纪严明获百姓赠茶典故。

“擂茶百转千回方成醇香,党员干部也需经千锤百炼守初心。”活动现场,常德擂茶传承人谢元一边演示擂茶制作技艺,一边与观众互动交流自己从中悟到的廉洁文化;木雕大师潘能辉通过作品《七里桥》,讲述明代廉吏杨嗣昌“手头干净,无有孔方”的为官准则。“用身边风物讲廉,比课堂上更入脑入心。”常德市发展改革委党组书记、主任卢岳说。

当汉剧小戏《花式感恩》上演时,舞台穿越古今。某局长发小以“报恩”之名,实施新型围猎,“包拯”和“神”跨时空对话点破迷局,诙谐演绎让观众深有共鸣:“原来廉洁教育可以这么鲜活!”

常德市纪委监委相关负责人表示,该市持续深化新时代廉洁文化建设与本土非遗有机融合,以非遗代表性项目展演、沉浸式警示教育等创新实践为抓手,通过“文化+教育+监督”多维度发力,让清风正气浸润市井街巷。

风物为媒 非遗为韵

常德廉洁教育唱响「清风廉韵」



3月29日,东安县消防救援大队举办“消防开放日”活动,600余名小学生走进消防站,学习消防知识,提升消防安全意识。

林下黄精壮 枝头果实香 ——新化高质量打造省级现代农业产业园扫描

邹娜妮 黎义书 谢任文 王美慧

以无人机航拍视角俯瞰,在新化县石冲口镇的高山上,黄精种植基地掩映在密林之中,春风拂过,如绸缎般涌动。

新化素有“湘中药谷”美誉,林下仿野生黄精种植全国闻名,被中国林学会授予“中国黄精之乡”称号。目前,全县黄精种植面积达12.5万亩,培育黄精种植和加工企业、合作社409家,从业人员超12万人,综合产值达22.6亿元。

如何让农业产业发挥更大效能,持续推动农民增收致富?建设现代化农业产业园是关键——

凭借得天独厚的资源条件,新化用现代农业发展模式壮大黄精产业,并选中县域特色明显、产业基础良好的小水果产业,全产业链条化、营销品牌化的发展格局。

建基地、拓销售、培龙头、创品牌……新化举全县之力高质量打造省级现代农业产业园,覆盖石冲口、科头、上渡、炉观等4个乡镇42个行政村,该园区2024年综合产值超10.52亿元,预计2025年园区综合产值达到15亿元以上,优势特色产业由点状向带状、块状聚集发展。

产业立园——

“林下黄金”激活万亩青山,可利益联结2.5万人

古称梅山的新化,自古就有黄精药用、食用的习俗。当地黄精植株高大,块茎肥厚,多糖含量平均高达16%以上。2018年,“新化黄精”获得国家地理标志证明商标。

“新化黄精自带流量,产品供不应求,客户常拿着现金上门收货。”在位于石冲口镇大团村的半山峰农林发展有限公司,负

责人冯鹏接待上门采购的客户,忙得团团转。

药食同源的黄精性平味甘,长期食用有补脾润肺、滋阴益肾、提高免疫力的妙处,不愁销路。去年,冯鹏不仅流转了1600亩林地种植黄精,并从农户手中收购了300多吨黄精加工,综合年产值超2000万元。

“土挖”摇身一变“金娃娃”。新化按照突出优势、聚集资源、产业集中连片、三产有效联动的原则,以种植面积最广的石冲口镇为主体,建设现代农业产业园的黄精种植区。石冲口镇农业综合服务中心主任尹湘辉介绍,全镇已建成32个黄精种植基地,总面积超1.5万亩,相关从业人员超3000人。

放眼县城西南方,现代农业产业园激活万亩青山,2024年末园区现有黄精、水果种植面积达5.53万亩,从事黄精、水果种植生产加工的省级农业产业园龙头企业6家、市级农业产业化龙头企业5家,实现综合产值10.52亿元。通过“龙头企业+合作社+基地+脱贫人口”的产业利益联结机制,该园区有效带动2.5万农户参与黄精、水果主导产业种植加工,其中带动脱贫户、监测户5813人,2024年末,该园区农民人均可支配收入达到16907元,比上年增长16.3%,高于全县平均水平10个百分点。

链条活园——

精深加工提升附加值,20余种产品走向市场

如何掌握行业话语权,持续抢占市场?“摒弃传统粗放式发展模式,用工业化思维壮大农业产业,向精深加工要效益,不断提高产品附加值。”新化县农业农村局

长杨立人掷地有声。

以现代农业产业园为载体,新化在现有加工能力基础上,新建黄精生产厂房12800平方米,粗加工生产线5条,精加工生产线7条,促进扩大产能,增进科技含量,推动“黄精+N”多业态发展,将园区打造成高质量精深加工引领区。

“新鲜黄精每公斤18元左右,经九蒸九晒古法做成黄精片,价格翻好几倍。”新化县天龙山农林科技开发有限公司生产主管陈裕涛说。该公司已建成从黄精种苗培育、林下种植、精深加工的全产业链条,开发出代茶饮、面条、糕点、速溶饮料等20余种精深加工产品,去年年产值突破8000万元。

种好黄精得“黄金”,加工黄精能“生金”。在位于新化县工业园的湖南丰谷食品科技股份有限公司,一条日产2.4万桶黄精河粉的生产线建设完成。

“速食产品能养生,很受消费者青睐。”该公司总经理吴文兵介绍,从本地农家收购的黄精经过产线加工,再和河粉冲泡,有一股独特的中药香。地道“新化黄精味”河粉声名远播,已进入北京、广东、浙江等地市场。

品牌富园——

“立体农业”释放效益,农户收入节节高升

为把特色做足,把产业做强,把效益做大,新化下足“本钱”打造叫得响的农业品牌。制订完善黄精、水果发展专项政策;保障项目用地,加大财政资金支持;集聚部门力量规划部署产业科研攻关,大力促进成果转化……新化还成立以县长为组长的高规格领导小组,从土地、资金、金融、人才、技术、资源等要素加强保障,不断优化营商

环境,全力支持现代农业园区主导产业做大做强做优。

在科头乡芙蓉寨村,湖南省桃林园农林科技有限公司董事长肖时顺将黄精和白酒混搭出“新花样”,研发的“桃林园”牌黄精酒卖出600万年销售额。

瞄准本地黄精产业优势,他不仅新建了一条黄精酒生产线,而且流转了350亩林地。林地里种下脆冠梨、金丝李、龙李等知名品种,林下种植黄精,通过省级现代农业产业园项目建设,完善了水、电、路等产业配套设施,全面改善了产业发展条件。

“玩转”水果产业,汝溪谷“谷主”刘红阳颇有心得。近年来,他从汝溪村、三板桥村、中心村等地流转的5000余亩林地、荒山,已栽满了杨梅、桑葚等11个小水果品种,2024年,通过省级现代农业产业园项目资金投入,建设了产业路、灌溉设施和抗灾大棚等农业设施设备,全面改善了生产条件,提高抗灾能力。

“科头乡紧邻县城,车程仅15分钟,打造农文旅融合的产业基地,发展周末游、亲子游有天然的优势。”刘红阳说,得益于现代农业产业园项目的资金支持,他去年新修了4公里采摘便道、4.5公里排灌系统、1公里单轨运输轨道等。基础设施完善的汝溪谷,每到节假日便游人如织。

“国家政策好,村里也能找到活干。”汝溪谷的樱花园里,年逾六十的廖太安正在锄草施肥。在果林务工,她一个月能拿到3000元薪水,和她一样长期务工的还有40余人。

农业增效、农民增收、农村富强。新化坚持“市场引领、政府扶持、龙头带动、品牌驱动”的产业开发思路,高质量打造省级现代农业产业园,推动黄精、水果产业成为致富的拳头产业,奏响激昂的乡村全面振兴乐章。

桂阳“屋场会”议有力量

“感谢巡察组来村里讲政策,倾听我们的心声,以前总觉得一些政策离我们很远,不太清楚,现在巡察组的同志都讲明白了,心里敞亮多了!”3月25日晚,一场气氛融洽的屋场会在桂阳县桥市乡枫树村举行,会后村民肖大叔竖起大拇指夸奖。

今年3月初,桂阳县委第三巡察组进驻桥市乡,以群众喜闻乐见的“屋场会”形式,向群众宣传巡察内容,畅通群众诉求渠道,提升村级巡察监督质效。屋场会上,巡察组工作人员和乡村干部围绕当前重点工作,和乡亲们进行面对面交流,宣传相关知识和政策。同时,面对村民当场提出的诉求,各驻村干部都积极回应并现场解答,对涉及村民生产生活技术问题,相关部门负责人进行业务指导。

“村里组组公路还没硬化,一下雨就泥泞难行。咱们村南竹资源丰富,因为路不好,竹子运不出去,村里发展也受影响。”交流期间,村民道出一直困扰大家的难题。针对村民反映的急难愁盼的民生问题,巡察组现场进行了交办,并督促乡党委认真分析研判,积极解决群众关切的民生问题。

此次屋场会,是政策宣讲会,也是千群交流会。巡察组坚持将“一起做工作”的理念贯穿巡察全过程,通过与乡党委联动,巡察过程充分信任、分析问题充分沟通、巡后整改充分指导,真正做到同向发力、同题共答。(何庆辉 邓皓元 邓茗日)

大通湖区消解问题楼盘风险

“你们办事效率还蛮高的,以前住危房,整天担惊受怕,现在搬进新房子,睡觉踏实!”近日,益阳市大通湖区碧源小区业主陈先生接到区住房和城乡建设局电话回访时说。

近年来,大通湖区委、区管委会坚持问题导向,攻坚克难,成功破解问题楼盘难题。2024年在全市(区、县)住建领域固定资产投资增速8.3%,房地产销售面积增速152.2%,建筑业总产值累计增速5.8%,均排名全市前列。

大通湖区管委会常务会议专题研究问题楼盘,为配齐队伍、保障资金提供强有力支撑,实现法院、住建、信访、乡镇、社区、技术等相关部门协同,及时化解处理问题楼盘施工中的问题。坚持“一楼一策”,系统分析问题楼盘历史现实因素,明晰工作路径,确保工程实施。制定问题楼盘工作任务表,督促相关部门工作推进。建立开发企业、施工单位、业主代表与政府部门间的常态化沟通平台,定期组织会谈。

多措并举下,大通湖区问题楼盘风险存量大幅下降。碧源小区2#、4#栋,湘新苑7#楼如期完成竣工验收并入住,湘新苑小区7#楼比4#楼提前节约资金近300万元。常信广场保交房项目在全市率先通过法治化手段交付,工作特色获得市住房和城乡建设局2024年11月12日通报肯定。(刘毅)